

心肺同治! 肺癌遇上冠心病 一台手术拆两“弹”



一边是凶险万分的冠心病,一边是暗藏杀机的肺部恶性肿瘤,面对这样“前有狼后有虎”的困境如何转危为安?淮南东方医院集团总院胸外科团队心肺同治——一台手术拆两“弹”!

67岁的卓先生,前段时间在家中突然晕倒,检查发现其右肺上有约为1.7厘米的软组织结节,考虑为肺部恶性肿瘤!得知情况的卓先生在身边朋友的推荐下,来到东方总院胸外科来寻求医生的

帮助。东方总院门诊以“右上肺孤立性肺结节”将其收住胸心外科,入院完善相关检查后,检查报告还显示患者心影增大,伴有冠状动脉钙化。真是祸不单行。为进一步明确冠脉钙化严重程度,随后完善了选择性冠状动脉造影,结果显示卓先生病情复杂亟需手术治疗。

如何做手术?哪个手术先做?成为胸心外科团队术前讨论的核心。胸心外科主任随志辉表示:“如果同期开心脏和肺风险极大(严重可能下不了台),术后管理难,恢复相对较慢;如果先搭桥,然后更换体位开肺的时候有可能牵拉已搭好桥的血管导致大出血风险;而且检查时发现患者左侧颈动脉重度狭窄,手术时间若过长还有脑梗风险的可能,后果将不堪设想!”随即胸心外科团队联合心内科、神经内科、麻醉科等科室开展多次MDT(多学科联合会诊),最终为患者制定了一个较为稳妥的治疗方案。考虑

到患者身体状态,胸心外科团队决定毕其功于一役,凭借精湛的医疗技术和丰富的临床经验,准备为患者同期实施“冠状动脉旁路移植术+胸腔镜下肺叶部分切除术”!

经医患沟通后,患者及家属认可手术方案,愿意全力配合。在胸心外科、麻醉科和手术室等的通力协作下,胸心外科团队先为患者实施了冠状动脉旁路移植术,随后为患者施行胸腔镜下肺叶部分切除术,历经3个多小时,前后手术完美拆除两颗“炸弹”,心脏搭桥手术和肺癌手术同台完成。手术难度较大,要求医生要具备精湛的技术和丰富的经验。术后患者转入ICU,各项生命体征趋于平稳,不久患者恢复良好,顺利出院。

本次同期手术的成功开展,不仅减轻了患者的经济负担以及身心压力,还减少了患者经历二次手术的麻醉风险,让患者极大获益。2021年底,淮南东方总院胸心外科联合南京鼓楼医院心胸大血管外科组建了“心胸外科专科联盟”,开展了很多例心脏各类复杂重症手术,这也充分体现了东方医院集团总院作为三甲医院的综合实力。下一步,医院将进一步发挥多学科专业互补优势,持续推进MDT(多学科联合会诊)规范化、常态化,使更多疑难危重患者能及时得到准确的诊断和有效的治疗,为患者提供最优化的综合诊疗方案,帮助患者早日康复。

本报通讯员 朱丹丹 摄影报道

情暖夕阳 健康相伴

淮南东方医院集团广济医院 联合市教体局开展“敬老月”活动



为积极响应上级部门部署,弘扬孝老敬亲传统美德、营造敬老爱老助老的良好社会氛围,近日,淮南东方医院集团广济医院医护志愿者来到市教体局退休人员活动中心,在“老党员之家”开展了一场别开生面的“敬老月”活动。

在热烈的掌声中,淮南广济医院院长助理、神经内科主任刘卫淮打开了话匣子。“很荣幸能来这里,和各位老同志们分享健康知识。不知道大家有没有注意,现在一走进医院,就会看到‘胸痛中心’‘卒中中心’……”刘主任以喜闻乐见的方式,为大家解释了什么是“卒中中心”,卒中是什么?将脑卒中的分类、脑梗塞的病因、代谢性疾病的防治娓娓道来。

通俗易懂的科普,引起老同志们们的共鸣,一场互动拉开帷幕。老同志们忍不住抛出疑问,“抽了一辈子烟,戒了会

不会有影响?”“体检单上的甘油三酯是不是平时说的血脂?”结合实际情况,刘卫淮一边为老人仔细讲解体检单上的术语,帮助他们分清化验单上的“好”与“坏”;一边鼓励老人树立信心,努力改变不良生活习惯,调整不健康的饮食结构。

志愿团队中,来自淮南广济医院药剂科、消化内科的医护人员认真为老人们免费监测血压和血糖,现场解惑,让他们更好地了解自己健康状况,并给大家指出安全用药和家庭护理常见误区。活动累计服务老同志30余人次,专业的健康指导、贴心的解答,让老人收获了满满幸福感。

情暖最美夕阳,淮南广济医院一直积极传播老年健康知识,倡导健康老龄化,致力提升老年人主动健康能力。未来,淮南广济医院将继续在上级部门的领导下,依托淮南东方医院集团总院三级甲等综合性医院优势技术服务,以老年健康需求为导向,努力提高老龄健康服务能力,不断提升老年人的获得感、幸福感和安全感。

本报通讯员 李婷 摄影报道

医者仁心守护生命 八旬老人送锦旗致谢



对于医护人员而言,最可贵的莫过于得到患者及家属的肯定与信任。近日,淮南东方医院集团总院老年医学科收获了患者家属送来的一面锦旗,上书“医德高尚,情暖人心”,以表达对医护团队仁心仁德、精心护理、暖心服务的感激之情。

80多岁的林先生平日里身体状况不是很好,有高血压及脑血管病病史10多年、“面肌痉挛”病史8年、“窦性心动过缓”病史4年,前些日子莫名出现了嗜睡、反应差、头晕头疼等症状,毫无缓解,在家人的陪伴下,林先生来到了东方总院老年医学科就诊。

东方总院老年医学科主任谭震和副主任王蕾立即为患者制定最佳诊疗方案,护士长周莉及其他医护人员紧跟其中、精心细心的为患者护理。同时,在住院期间,医护人员每日查房,耐心向患者询问治疗过程中的感觉变化,细致解答家属的各种疑问,最终经过积极治疗,林先生病情日渐好转,一系列不适感均得到了较大改善。“虽有病痛折磨,但在你们这里让我心里感到温暖如春,精神倍增!”患者和家属手握医护人员的手,心中的那份感激之情溢于言表。

朴实的言语、鲜艳的锦旗,彰显的是医患之间的融洽,是对医护人员无私奉献的最好回报。东方总院老年医学科医护团队表示,患者的感谢不仅是对医疗服务的信任,更多的也是一种鞭策;大家一定会再接再厉,继续急患者所急、想患者所想,用温情、专业和关爱为患者解除病痛。

本报通讯员 任毅 摄影报道